

чрезвычайно важной для развития экономики и в целом для повышения уровня жизни граждан является побудительным мотивом к созданию законодательства об инвестиционной деятельности. Предпринимаются попытки структурирования норм права, направленных на регулирование инвестиционной деятельности. Деятельность по привлечению инвестиций, как внутренних, так и внешних, является важнейшей составляющей в ряду внутренних и внешних функций государства. Эффективность инвестиций или вложений, зависит от многих факторов, среди которых важнейшим является законодательство. Многообразие форм инвестиционной деятельности сказывается на характере и содержании нормотворческого процесса.

УДК 340.142(476)

ПОНЯТИЕ СУДЕБНОЙ ВЛАСТИ

Иванова Т.В., ст. преп. кафедры «Экономика и право»

Белорусский национальный технический университет
Минск, Беларусь

«Понятие власти – одно из сложнейших понятий общественной жизни», – справедливо отмечает белорусский социолог А.Н. Данилов в своей работе «Власть и общество: поиск новой гармонии» [1, с. 8]. Феномен власти интересен в контексте поиска правильного понимания государственной власти и ее вида – судебной власти.

В соответствии с исследованиями, проведенными В.Г. Ледеявым, слово «власть» («властвовать») заимствовано от церковнославянского слова «волость», имевшего значения «область, территория, государство, власть». Старославянское «власть» (болгарское «власт», сербохорватское «власт», словенское «*last*» означало «владение», «собственность», чешское «*vlast*» и словацкое «*vlast*» – «родину», польское «*wlosc*», латышское «*valsts*», литовское «*valscious*» – «волость»). В других языках «власть» также имеет ряд значений, при этом многообразие семантического спектра может быть еще большим. В английском языке слово «власть» (*power*) употребляет-

ся в следующих смысловых значениях: 1. Способность действовать. 2. Определенная способность (свойство) человеческого тела или ума. 3. Правление, влияние или авторитет. Английское «*power*» непосредственно происходит от латинских слов «*potestas*» и «*potentia*», имеющих значение «способность» и берущих начало от глагола «*potere*» – «быть способным сделать что-то». Для римлян «*potentia*» – это возможность или способность человека или вещи воздействовать на другого человека или вещь. В древнегреческом языке слово «*ἀρχή*» имело символический двойственный смысл: «начало», «первоначало» и «власть», «господство», что подчеркивает неразрывную связь власти и человеческого сознания. Эти смысловые оттенки видны в использовании данного понятия Аристотелем. Представление о государственной власти как о системе полномочий тех или иных органов государства следует из классического ее понимания Дж. Локком и Ш. Монтескье. Важным представляется определение понятия «судебная власть». Потребность в справедливом разрешении конфликта между двумя субъектами третьим незаинтересованным лицом породила суд как орган, разрешающий дело по справедливости, по правде, как орган, осуществляющий правосудие. Существует концепция о божественном происхождении судебной власти. Она исходит из теологической концепции понимания сущности права как творения сверхъестественного разума.

Светская концепция толкования природы судебной власти и ее положения не менее актуальны. Поскольку природа всех видов власти едина, то и природа судебной власти проистекает из природы власти, государственной власти в частности – система полномочий, осуществляемых специализированными государственными органами (судебными органами), с целью упорядочения различных сфер жизни общества, защиты прав, свобод и интересов физических и юридических лиц. Судебные органы осуществляют функцию правосудия, в связи с чем иногда используется понятие «органы правосудия». С нашей точки зрения, данное понятие равнозначно понятию «судебные органы». При трактовке понятия правосудия и судебной власти мы придерживаемся точки зрения белорусского профессора В.Н. Бибило. В.Н. Бибило отмечает, что понятие «судебная власть» многогранно. «Ее можно рассматривать в виде

функции, властеотношения, управления, принуждения». Таким образом, судебная власть как вид государственной власти – система полномочий, осуществляемых специализированными государственными органами (судебными органами, являющимися синонимичными органам судебной власти) с целью упорядочения различных сфер жизни общества, защиты прав, свобод и интересов физических и юридических лиц.

Литература

1. Данилов, А.Н. Власть и общество: поиск новой гармонии / А.Н. Данилов. – Минск : Універсітэцкае, 1998. – 575 с.

УДК 331.2

УСТОЙЧИВОЕ РАЗВИТИЕ СУБЪЕКТОВ ЭКОНОМИКИ В РАМКАХ КОНЦЕПЦИЙ РИСК-МЕНЕДЖМЕНТА

Измайлович С.В., канд. экон. наук, доцент, доцент кафедры
финансов и отраслевой экономики

Полоцкий государственный университет
Новополоцк, Беларусь

В общей теории риска на данный момент рассматривают несколько концепций: риск как опасность и/или угроза; риск как неопределенность; риск как возможность. В рамках концепции риска как опасности рассматривают только негативные события (опасности, угрозы), причиняющие вред субъектам экономики.

Концепцию риска как неопределенности «используют в теории принятия решений, теории игр, портфельного инвестирования, а риск-менеджмент в ее рамках направлен на уменьшение дисперсии между ожидаемыми исходами и действительными результатами» [1].

Последняя концепция наиболее точно описывает состояние субъекта экономики и основана на взаимосвязи между риском и доходностью. Такой концепции риска «более близким является понятие шанса, а риск-менеджмент означает использование техники максимизации дохода при одновременном ограничении потерь» [1]. Она используется при управлении финансовыми и экономическими (хозяйственными) рисками. Ее положения применимы в современ-